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Fölhívás előfizetésre!
A f. évi október hó I -ével, la­

punk fonállása VII évfolyamának 
utolsó negyedébe lép. Fölkérjük t. 
előfizetőinket, bogy az előfizetést 
megujtani szíveskedjenek, támogat­
va lapunkat a kitűzött föladatok 
teljesítésében.

Különösen fölkérjük t„ olva­
sóinkat., kik előfizetéseiket még be 
nem küldötték, szíveskedjenek e 
kötelezettségeiknek eleget tenni.

Előfizetési ár az utolsó évne­
gyedre 1 írt 50 kr.

A „Fiume“ kiadóhivatala.

Fiume BiidapeMÉeii.

Királyokat fejedelmeket megil­
lető kitüntetés érte a magyar ki­
kötő polgárságának ama képvise­
lőit,, kik a Deákmauzolcumban el­
helyezett emlékmű] ünnepélyes át­
adására a fővárosba siettek.

Az ország fővárosának főpolgár­
mestere menta néhány derék fiumei 
polgár elé, bogy a személyük iránt 
nyilvánított, tisztelettel, megtisztel­
je a magyar kikötő város polgár­
ságát, s hogy kifejezője legyen ama 
országos érdeklődésnek, mely az 
ország fővárosában, s az egész a- 
nyaországban Fiaméval szemben 
minden időben a logrokonszonvo- 
sebb módon nyilvánulni szokott.

A „Fiume" ttirrzrtja

A Fáraók országában.
Irta: I)r. ERŐDI BÉLA.
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II.
A fáraók világának tanulmányozása 

elodázhat lan vágyként ill az ember lel­
kére, ha lépten nyomon maga előtt ta­
lál tisztes emlékűkul, melyek annyi szé­
pet, annyi csodást regélnek a régi múlt­
ból, csak legyen a ki megértse. A hu- 
laki múzeum aztán kifogyhatatlan regé­
lője a múltak emlékeinek. Még a kö­
zönynyel belépőt, is magához lánezolja, 
hát a ki még a ki kíváncsiságot, tudásvá­
gyat húzott ide magával: no azt, meg 
épen jól ellátja a szellemi élvezetek e- 
gész tárházával. A múzeum nem régi, a 
mint egyáltalán az egyptologia is egé­
szen új tudomány, mely azonban nem 
évtizedek alatt, hanem óvről-évre is oly 
óriási haladást tett, mint egyáltalán sem­
mi más tudomány, A múzeumot Mariette 
pasa rendezte he legelőször, a nagy tu- 
(lományti de még szerencsésebb kezű e-
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Ivs hogy a fiumei bizottság fo­
gadtatása még impozánsabb legyen, 
kivonultak a fiumeiek tiszteletére 
mindama tényezők képviselői melyek 
irányt'szabnak az egész Magyarország 
mik. Kivonult eléjük a főrendiház, 
a parlament pártkülönbség nélkül, 
a magyar tudós társaság, a sajtó, 
az egyetem stb képviselete. Való­
ban fejedelmi fogadtatás, melyre 
minden fiumei polgár büszke Ia­
het. Bátran tulajdoníthatunk 
nagy jelentőséget, ez eseménynek. 
A bizalom kifejezése akart az len­
ni. melyei az anyaország 1 huné i- 
ránt viseltetik, ama bizalomé, me­
lyet a hamis próféták vakondok 
munkája, sehogy sem tudott leron­
tani.

Azonban a megtörtént fényes 
fogadtatás egyebet is jelentett, de­
lim tette azt, hogy a magyar köz­
véleményben Fiúméval szemben meg- 
csontosodott elvek jutottak érvény­
re, mel yekot Magyarország ve- 
zérfórfiai holmi helyi jelentőségű, 
perpatvarokból, jól s rosszul kielégí­
tett egyéni érdekekből származó 
kávéházi és piaezi lármák meg nem 
változtatnak. Jelentette azt, hogy 
még mindig erősen áll a bizalom 
ama fiumeiek hagyományos ha­
zafiasságával szemben, mely nem­
csak ideálban, a levegőben van meg, 
de mely a fiumei polgárság e zreinek 
szivében vérré és testté változott.

Ama nagyszabású beszédek, me­
lyeket a fényes ünnepségek szónoka 
0 s s o i n a c k Lajos, mondott kétség­
kívül nagy igazságokat tártálmaz-

gyptolog, aki lSöO-ban telepedett le E- 
gyptomban s barmincz éven át vezette 
a fáraók főidén az ásatásokat. Fiancziák 
gyújtották meg az első világosságot az 
cgyptomi sötétségben, fiancziák vetetlek 
meg az uj tudomány alapját, s mivel'k 
azt ma is a nagy feladathoz méltó ered­
ménynyel. Napoleon a pyramisok alá vá­
zolté katonáit, hogy egy új világot hó­
dítson a franczia dicsőséghez. A kato­
nai expeditió fényesen végződött ; 
de még sem ez szolgált a franczia 
név dicsőségére, hanem az a vívmány, 
mely a fegyverek sikeiét nyomon követ­
te : a szellem diadala, Egyptom meghó­
dítása a tudomány számára. Es ez a nagy 
vívmány Champollion nevéhez van fűz­
ve. Az 1799-dik évben Kose»te ban ta­
lált és a British Múzeumban őrzött 
epigualikus kő hyeroglili- démotikus és 
görög feliratú szövegének egybevetése 
által találta meg a kulcsot a hyerogli- 
fák rejtélyeinek megfejtéséhez.

De maradjunk egyelőre Mariette pa­
sánál és a lm la ki múzeumnál. A régeb­
ben talált és mohó kapzsisággal össze• ! 
szedett kincseket küllőidre, a British 
Múzeumba, Berlinbe, de leginkább a i 
Lóiméba szállították. Csak később jöt- I

tak. Bennük foglaltatik ama irány, 
melynek követése bizonnyara telje­
sen kielégíti az anyaország vára­
kozását.

hiúméra a nemzet mindenkor 
az idealizmus egy bizonyos nemé­
vel tekint. Az érdekében hozott 
áldozatok nem kizárólag a köz- 
gazgasagi hatalmunk növelésének 
Önzéséből erednek, de egy megfi­
zethet len kincsnek kiapad ha tlan 
forrásából, az anyai szeretet hői is.

A kik ennek igazságában ké­
telkednek. azok már közel állanak 
11 ponthoz, melyen ellenfeleinkké, 
szegődnek. Ám tessék; de az ily 
elemeknek nincs jogukban részt 
kérni a nemzet szere tété bői.

Kétszeresen nagy lesz azonban 
az anyaországnak Fiume iránti ál­
dozat készsége, kifogyhatatlan nagy 
szeretető, ha mint azt O ssoi nac k 
Lajos Budapesten az ország szilié 
előtt férfias nyíltsággal, hazafias hév­
vel elmondotta: „hogy minden tün­
tetés nélkül biztosítva lehetünk 
minden jóravaló fiumeinek Magyar- 
ország és a magyarság iránt táp­
lált halaérzetéről, mely reméljük 
gyakoribb érintkezés, nyelvük is­
merete által — melyet fiaink bi­
zon nyara jobban fognak tudni, mint 
mi a testvéri szeretet kapcsa még 
szorosabbra fűződik közöttünk“.

Nagy eszmék, fontos igazságok e- 
zok ; bennük rejlik Fiume boldo­
gulásának jövendő záloga!

tok arra a g< ndolalra, hogy egy ogyp- 
tomi múzeumnak l.-gméltóbb helye Egyp- 
tomban volna. Mariette pasa édeme, hogy 
a bulaki múzeumot megalapító és oly 
gazdagon fölszerelte. Megismerhetjük ab­
ban az egész egyptomi világot ; vissza­
tükröződik benne Egyptom földi és túl - 
világi élete.

A múzeum megszemlélése volt kai­
rói programming egyik legbecsesebb, 
legtanulságosabb pontja. En, aki első 
utazásom idején napokat töltőnem a 
múzeumban, azt most teljesen átala­
kítva találtam s benne az új tárgyak 
egész özönével találkoztam. Gazdago­
dott a mnzeuin különösen királyi mú­
miákban, melyek a Mariette pasa ha­
lála utáni időben tett leletekből kerül­
tek elő a halo fali országából.

Az udvarba lépve mindjárt két nagy 
síinx fogad, melyek közül csak az egyik 
a baloldalon I vő eredeti, a jobb oldali 
amannak c-ak utánzata, a stínx a régi 
egyptomiaknál nem származott az orosz­
lán testnek és ember fejnek önkényes 
összetételéből : még a római kor tudósai 
is hitték, hogy ez a szörny a puszták­
ban mint élő teremtmény létezik. Mint 
emberi értelemmel és oroszlán erővel

Ossoinack beszéde melyet a Deák 
mauzóleumban tartott, mikor a fiú* 
mei küldöttség a Deák Ferencz em­
lékezetének szentelt koszorút a fő­

városi hatóságnak átnyújtotta.

Méltoságas Főpolgármester Ur!
Mélyen risztéit Uraim!

Egy evvel ezelőtt volt azon dicső em­
lékmű leleplezésének hazafias ünnepe, 
melyet a nemzet nagy fiának, bölcs ve­
zetőjének, legnagyobb államférfidnak Deák 
Fercncznek emelt.

Az ország minden városa részt vett 
ez ünnepségben, hogy kifejezzék tisztelő 
hódolatukat a legnagyobb hazafi magasz­
tos emlékezete iránt, ki a magyar sza­
badság ellenségein diadalmaskodva nem­
zeti alkotmányunkat visszaszerezte.

Előre nem iátott és nem is sejthe­
tett körülményeknél fogva, egyedül Fiu­
me városa hiányzott a nemzeti tünte­
tésnél ; hanem c város összes polgársága 
a benne folyton lángoló hazafias érzület­
től buzdítva, szembeszállt a bal végzettel, 
mely megfosztá azon általánosan táplált 
óhajának teljesülésétől, mely szerint első 
legyen a tisztelgők sorában. És ime a 
fiumeiek, hogy Deák Ferencz tisztelete 
iránti hódolatukat lerójják, 1887. október 
9-én, önkényt es buzgalomból népgyülést 
tartottak, melyben egy bizottságot vá­
lasztva, egyhangúlag elhatározták, hogy 
elmaradásukat, mely a fiumei polgárság 
politikai érzülete iránt kétes magyará­
zatra adhatott okot hazafiul szeretetük és ra­
gaszkodásuk iránt, — nyilvános módon 
és fényesen akarják helyrehozni.

Ezen gyűlésen a fiumeiek őszinte lel­
kesedéstől buzdulva, határozatikig kimond­
ták, hogy a nagy hazafi sírjára tisztele­
tük jelül, nemes érczből készült koszorút 
tesznek, mely a fiumeiek hálás kegyele­
tének, változatlan és soha nem változ­
ható politikai hűségüknek tanúságául szol­
gáljon, nem különben legyen az szövét- 
neke és irányadója az utódoknak, lás-

biró szörny iránt nagy tisztelettel és 
borzalommal viseltettek. Isteni hatalom­
nak tartották s Hnrrnakhuti, Harmakhisz 
névén a fölkelő és lenyugvó napot jel­
képezlek vele. Minthogy a királyt a nap 
fiának tartották, a királyokat gyakran 
sfinx képében is ábrázolták ; igy az e- 
lőttünk álló szörny a II. Ramszesz (a 
nagy Szeszosztris) jegyével van jelölve. 
A sfinxek ép úgy mint az obeliszkek is 
mindig párosával voltak fölállítva, s a 
templomok előtt egész sorfalakat képez­
tek. Egyedül a gizehi nagy sfinx az, 
melyet eddignlé magában állva találtak. 
A mnzeum udvarán a kegyeletnek és 
es hálának szép példájáról tanúskodik a 
Mariette pasának emelt síremlék, a hul­
láját rejtő szarkofággal. A Boulogne snr 
mer ben született tudós, ki szülőhelyén 
előbb mint tanár működött, a véletlen 
folytán jutott az egyptologia terére. Az 
egyptomi franczia expeditió egyik tagja 
által a tudós szülővárosába hozott mú­
mia keltette föl a fiatal tanár érdeklő­
dését Egyptom iránt. A múmia hyerog- 
Iifjúit a megjelent müvek alapján tanul­
mányozni kezdé s dolgozatának sikere 
folytán, mit jeles egyptologok buzdítás 
kíséretében elismertek, teljesen az egyp-
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sák, hogy elődeik mi módon tisztelték [ szaghoz visszacsatolva lön, a nemzeti kor- 
Deák Ferenczbcn az önzetlen haza szc- | mány bölcs politikája alatt oly haladást 
'etet nagymesterét. ! tett, mely elegendő biztosítékéi szolgál

E czélra a lakosság minden rendéből j hálás ézelmeiről s midőn mi első sorban 
gyűjtött adományképen a legcsekélyebb ( kívánjuk, hogy Fiume mind szebb, mind
összeg is elfogadtatott, a fiumei lakosság 
ezen önkénytes tüntetésében résztvevők 
névsora a mellékelt albumban van fel­
jegyezve.

A népgyülés reánk ruházta azt a meg­
tisztelő feladatot, hogy a koszorút és al­
bumot átnyújtsuk és megbízott, hogy 
az anyaországhoz való rendületlen és 
változhatatlan ragaszkodásunk érzelmeit 
Önök előtt tolmácsoljuk.

Eljöttünk tehát Önökhöz, nem vidám 
örömünnepi hangulatban, hanem gyász­
ba borulva, a kötelesség és hálaérzettől 
vezéreltetve s azon szándékkal járulunk 
a nagy hazafi sírjához, hogy a fiumeiek 
kegyeletének és tiszteletének adóját ma 
lerójjuk.

Engedjék meg Önök, kiknek szent 
feladata e helynek megőrzése, hogy e 
koszorút, mint a fiumeiek tiszteletének 
jelét, a rendületlen hazafi, a nagy állam- 
férfiú sírjára lehessük, legyen ezen em­
lék ama hűségnek tanúja, mely Fiúmé­
ban soha egy parányit sem csökkent.

E gyászoló gyülekezetben szálljon i- 
mánk a mindenhatóhoz, áldja meg a 
fiúi hála és kegyelet e tényét, engedje 
hogy dicső vezérünk, nagy mesterünk, 
kinek sírjára borulunk, az örök hazából 
a magasból, a megelégedés mosolyával 
tekintsen le ránk. a haza hű fiaira, kik 
példáit követve, erényei és magasztos 
elvei nyomán haladni igyekezünk.

Es legyen egyszer s mindenkorra elosz­
latva a magyar államhoz való ragaszko­
sunk és rendületlen politikai hűségünk 
felöl való kétség, hogy ne kelljen bár­
mely körülmények közt ismételten hivat ­
koznunk arra, melynek nyilván sokszor 
lényeges bizonyságát adtuk, úgy hogy 
eleve is kijelenthetjük, miszerint azt tő­
lünk elvitatni nem lehet.

Szálljon fohászunk a megdicsőült nagy 
szelleméhez, kinek drága hamvai e szent 
helyen pihennek, kinek tiszteletére itt 
megjelentünk; legyen ő közbenjárónk az 
Ur zsámolyánál, hogy áldja meg törekvé­
seinket, tegye nagygyá Fiúmét Önökkel 
együtt és Önöket, a közös haza fényére 
a nemzet örömére és Felséges í runk 
és királyunk dicsőségére!

Ossoinack beszéde, melyet a főváros 
által a fiumeiek tiszteletére az „Angol 
királyné“ szállodában rendezett ban­

kett alkalmával mondott.
Mely in. Tisrj/eh Uraim!

Fiume, miután 1867-ben Magyaror-

gazdagabb és virágzóbb legyen, őszinte 
hazaszeretetünk sugallatát követjük, mert 
a haza érdekében óhajtanók, hogy Fiume 
fontossága kellően méltányolva és elis- 
smerve legyen.

Midőn 1848-ban önöktől elválva, min­
denkitől elhagyatva voltunk, kereskedel­
mi forgalmunk annyira meglazúlt, hogy 
kereskedőink kényszerítve voltak kiván­
dorolni, és mi az adriai versenytársainkkal 
vívott egyenetlen küzdemelmünkben meg­
törve bár, megóvtuk tengerészeti fölé­
nyünket s a fiumei hajók lobogóit a leg­
távolabb cső s legveszedelmesebb tenge­
reken lengette a viharok szele. Akkor 
egyedül a tenger volt élet forrásunk. Nem 
estikként azonban bizalmunk egy jobb 
jövő reményében, hogy önökkel egye­
sülünk ; hazafiui álhatatosságunk koszo­
rúját el is nyertük 1867-ben. Őszinte ó- 
hajtásunk, hogy fiaink is, példánkon ti­

kéivá, tanulják meg jó s balsorsban e- 
gyaránt szeretni a hazát. Az a hegylánc/, 
mely elválasztja határainkat, nem választ­
ja cl s nem fogja soha elválasztani köl­
csönös rokonszex fink kötelékét. Önök­
höz kapcsolva, mi már 1818, 1824, 1834 
és 1844-ben kiviteli kereskedelmünk első 
úttörői valánk, azt pedig nagyon is jól­
tudjuk, mibe került nekünk az erőszakos 
szétválasztás, mely a legszebb pillanatban 
semmisité meg haladásunk minden csi­
ráját és kétségbeejtő hanyatlás örvényébe 
döntött. Ma, Fiume ébredését látva, kon­
statáljuk, hogy fiaink a közel jövőben visz- 1 
szahódirjak azt a helyet, melyet az Ö- I 
nők dicsőségével együtt bírtunk hajdan; ! 
mert meg vannak immár mindazon fel­
tételek, melyek alapján egyedül lehet- ' 
séges az eredményekben gazdag erkölcsi 
és anyagi haladás, s esztelenség volna 
feltenni rólunk, hogy a hálátlanság rút- 
btinére képesek vagyunk, mikor fő tö­
rekvésünk az, hogy a haza javára, nagy­
ságára és dicsőségére munkálkodva, a 
saját hibánkon kívül elvesztett időt visz- 
szapótolni.

E helyen emeljük fel szavunkat , hogy 
minden különös bizonyítás és tüntetés 
mellőzésével bizonyossá tegyük Önöket 
arról, hogy minden jóravaló fiumeinek 
legszentebb érzelme Magyarország és a 
magyarság iránt táplált hálaérzet, és mi 
reméljük, hogy gyakoribb érintkezés, nyel­
vük ismerete által, —- melyet fiaink bi­
zonyára jobban fognak tudni mint mi 
a testvéri szeretet kap csa még szorosabb­
ra fűződik2 közöttünk, reméljük, hogy

üzleti összeköttetésünk valódi baráti vi- 
szonyá válik, s Önökkel egybeolvadva, 
Önök szeretni fognak minket, mint test­
véreinket, és nem fognak más testvé­
reiktől megkülönböztetni.

Nálunk sem akarat, sem kitartás nem 
fog hiányzani a nemes czél elérésére. 
Sivár területen születve, az élet fáradal­
maihoz, nélkülözéseihez szokva vagyunk 
s mi Önöknek mindig fáradhatatlan mun­
kásai leszünk s együttes törekvésünk 
lesz leküzdeni a nehézségeket, eljutni a 
czélhoz, melyet Isten és a természet, a 
haza jól felfogott érdekében elénk ki­
tűzött.

Es ha a szükség úgy kívánja, lesz e 
rönk arra hogy mi magunk is, áldozat­
tal járuljunk a czél eléréséhez.

Önöktől függ, csak is Önöktől, hogy 
ezen törekvésünkben minket bátorítva, 
sikerrel haladhassunk.

Nem a terjedelem képezi az állam 
nagyságát, hanem az anyagi és erkölcsi 
függetlenség teszi külső és belső erejének 
alapját.

I lazánk szivéből kiágazó erek közül 
politikailag a legfontosabb, a legfügget- 
nebb s ez az Önök hatalmában áll és 
az Önök területén buzog, ez a Fiúméba 
vezető ut.

Ez az. mely minket, a határainkat 
ölelő tengerrel együtt, a löld minden 
részével összeköt s minden nemzettel 
egyesit.

Kívánatos volna, hogy ezen ut jelen­
tősége jobban méltányoltassék és elis­
mertessék, ezen érnek még függetlenebb­
nek kell lennie, hogy czéljának jobban 
megfeleljen. Es mindez az Önök államá­
nak hatalmában áll.

Fiume a nemzetve nézve az, mi a 
nemzet Fiúméra nézve, a lét feltétele, 
Fiume a feltétlen szükségesség, és ha 
mi fiumeiek, mindenkinél jobban óhajt­
juk, hogy városunk még tovább fejlőd­
jék, azt hisszük, hogy ebben a haza és 
magunk közös érdekeinek előmozdításá­
ba 11 munkálkodunk.

tologiáva szentelte ezentúl életét és mű 
kedését. Átvette az egyptomi ásatások 
vezetését és e téren a legnagyobb sze­
rencse koronázta fáradozását.. Munkája 
öntudatos és rendszeres volt. Mindig e- 
lőzetes tanulmány után és határozott 
terv szerint fogott, ásatásaihoz. A menlisi 
szesapeum fölásatásánál Strabo munkája 
nyomán indult, és a menlisi síinx sorfai 
megtalálása a széerepeum nyomára ve­
zette. 1851-iki év november 12 és 13- 
ika közötti éjjelen hatolt be az apisz- 
bikák szentélyébe. A fölfedezés epocha­
le jellegű volt. Az ott. taláit kincsek: 
(14 bebalzsamozott apiszbika múmiája, 
ezernyi fejedelmi emlékkő, halotti bábok 
amulettek, ékszerek stb a Lonvreba ván­
doroltak. Ez a felfedezés Marietta életé­
nek legdicsőbb epizódja. Annyi anyag 
állott most. a. nagy tudós rendelkezésére 
hogy bár három évtizeden keresztül dol­
gozott. is rajta, mégsem volt azt képes 
mind közzétenni. Az egyptomiak val-

ték örök nyugalomra. Szarkofágja, mely­
ben porai pihennek, montrouxi már- 
zányból egyptomi stylusban van faragva 
síremléke pedigazáltala fölfedezett men 

slinxek közűi vett egy példánynyal 
II. ítanszesznek, a hóditó nagy fá­

raónak óriási szobrával van díszítve. II- 
tódja Maspero Gaston lett, a ki a Ma­
riette által alapított múzeumot rendezte 
s az ásatásokat, is vezeti, bár Egyptom 
jelenlegi mostoha pénz viszonyainál fog­
va e czélra édes-keveset, áldozhat. így 
Masperónak jutott az a feladat, hogy az 
eddigi leletek kincseit tudományosan föl­
dolgozza és kiadja. Marielle és Maspeito 
továbbá Ih’tigseh és Lepsius munkái 4- 
zok, melyek az egyiptológia mai állása 
iránt, érdeklődőket, minden irányban tá­
jékozzák. Mig Mariette irodalmi műkö­
désével, főleg a talált kincsekből az ős 
vallást, a halottak kultuszát, a művé­
szetek állapotát tűn tété föl. addig Ma- 

,, , , , ,, sl)ero az ó egyptomiak nyelvének meg-
lasanak elmeletet o kezdette legelőször határozása, a lexikológia bővítése és régi
megbízhatóan összeállítani. Utolsó nagy emlékek megfejtése körül szerzett eló- 

“ """ *'"*.......... *..... * vülhetetlen érdemeket.munkája volt. a szakkarai pyramisok föl - 
nyitása; halála ágyán kapta a hirt,, hogy 
nagy munkája sikerre vezetett. Meghalt 
1881. január 17-ikén, s tanítványai, tiszt­
társai és az egyptomi kormány nem ad­
hattak méltóbb módon kifejezést a nagy 
férfiú iránti hálának annál, hogy őt az 
általa alapított muzeum díszhelyén, az 
általa fölfedezett kincsek között helyez

A bulaki muzeum két. jelesének s 
egyszersmind a legkiválóbb egyptologok 
futólagos méltatása után beléphetünk a 
múzeumba, melynek kincsei a kis és I 
nagy csarnokon kiviül hét teremben van- I 
nak közszemlére kitéve, mig egy részük ! 
tér hiánya miatt a raktárakban várja ! 
rendeltetése helyének kijelölését. I

Azon áldozatok, melyeket Önök hoz­
lak, nem a szeszély kifolyásai és nem 
kizárólag a mi előnyeinkre szóló befek­
tetések, hanem a haza érdekében tuda­
tosan hozott áldozatok, melyeknek czél- 
ja független utat nyitni, melyen a tenger 
uralmához jutva összeköttetésbe lépjünk 
az egész, világgal.

Közös törekvésünk tehát oda irányul­
jon, hogy e hon termékei gyors közve­
títésre találjanak, mi az Önök segélyé­
vel azon leszünk, hogy a tengeri hajózás 
előnyeit megszerezzük s hogy a legtávo­
labb eső világrész se legyen ránk nézve 
megközelithctetlcn, mi magunkénak vall­
juk a kezdeményezés dicsőségét s to­
vábbi kötelességünk újabb tereket hódí­
tani az Önök termékei számára, történ­
jék az bár a legelkescredettebb küzdelem 
árán. Feladatunk továbbá nekünk a ten 
gei mellett lakóknak, hogy az Önök ter­
mekéit átalakítsuk, előkészítsük arra, hogy 
mcszsze tengeren való szállításra alkal­
masakká s a külföld fogyasztóira nézve 
használhatókká váljanak.

Mi vagyunk egyúttal sőt lennünk 
kell, az Önök bevitelének közvetítői, a- 
zok kik egyes iparágak segélyével a kül­
földről hozott nyers termékeket át ala­
kítjuk és az Önök igényeinek megfele­
lően elkészítjük.

Ez a mi kettős rendeltetésünk, en 
nek megoldására, sikeres keresztülvite­
lére óhajtjuk és kérjük az Önök támo­
gatását, legyenek Önök velünk e nehéz 
feladat teljesítésében.

Biztosítsák Önök számunkra az Ö- 
nökkel való közlekedésünk teljes függet­
lenségét, működjenek velünk közre ten­
gerészetünk átalakításában, adják meg 
Fiúménak mindazon eszközöket, szűk- i 
séges újításokat, melyek Fiúmét mind 
haszonsabhá és az Öntik czéljaira nézve 
mind becsesebbé teszik.

1 egyék lehetővé, hogy Fiume j 
külsőleg is szép díszben jelenhessék ! 
meg az idegenek előtt, hogy e részben I 
is megfeleljen az idők követélményemé, I 
mert Fiume minden testvérvárosnál in- I

kább magára vonja az idegenek fürkésző 
tekintetét, kik civilizált s művelt orszá­
gokból jönnek ide; és Fiume valójában 
tenger melletti fekvésénél fogva, nagyon 
ki van téve az egész világ bírálatának.

A tengeri forgalom ide hozza a nem 
zctek képviselőit és ezek itt nyerik ál­
lamunk fontosságáról az első benyomást.

A mi kötelességünk ezen benyomást 
kedvezőbbé és kecsegtetővé tenni.

E zen exponált helyen, mi vagyunk 
a magyar hazafiság őrei és az Önök bi­
zalma a mi őszinte ragaszkodásunkban 
a mi pajzsunk és védbástyánk.

Viharos és nehéz volt az idők járá­
sa ránk nézve akkor, mikor kétségtelen 
tanúságot adtunk érzelmeinkről. Tehát ne 
legyen többé kétely felőlünk s legyenek 
egyszers mindenkorra száműzve közülünk 
a kínos félreértések.

A mi művelődésünk az Önöké is, s 
a műveltség, a munkásság, a haladás 
befolyása, melyet a tengeren érkező 
idegenre gyakorlunk, nemcsak azon mű­
veltségnek lesz bizonysága, mely minket 
az előre haladott, értelmes és munkás 
nyugothoz csatol, hanem nyílt példája 
is az Önök erényeinek.

Isten tartsa meg, védje és áldja meg 
a mi szeretett magyar hazánkat.

Isten tartsa meg, védje és áldja meg 
a Felséges uralkodó házat s annak di 
csőségesen uralkodó fejét legkegyelme- 
sebb urunk és királyunkat 1. Fcrcncz- 
Józsefct.

Éljen!!!

Az <>. m. Lloyrihii'Nulai 
(liörö^ors/á»'. A görög pos­

ta-igazgatós;; tg és az osztrák-ma­
gyar IJoyd-társaság közt kötött 
posta-egyezményt e napokban Írták 
alá. Az egyezmény értei méhen a Lloyd 
hajói, mint minden más társaság 
hajói, csak felét fogják fizetni a 
törvényes kikötői- és part-illeté­
keknek és díjtalanul szállítják a 
postacsomagokat mindazon görög 
kikötőkbe, a hol kikötnek. Az e- 
gyezmény érvényessége egy évre 
terjed, de azután meghosszabbít­
ható.

Áruforgalmunk.
A mi előre látható volt, az bekövet­

kezett. A mi kir. állami vasutak igaz­
gatósága a f. évi szeptember hó 24-ké- 
től kezdve vagyis bezárólag a f. hó szép- 
térni) r hó 29-kig kénytelen volt a Fiú­
méba rendelt áruk felvetőiét a fanemŰek 
kivételével, megszüntét ni.

Ez évben az áruk e] nem szállítását a 
szükségelt lmjuk hiánya okozta, az előbbi é- 
vekben a kereskedő világ a magyar ál­
lami vasutak fiumei állomásának hiányai­
val taknródzott, de ha a tapasztaltak il­
lán a múltakban fölmerült akadályok 0- 
luiit kutatjuk, a végredmény alighanem 
ismét a m. kir. állami vasutak előnyére 
esik.

A panaszoknak a m. kir. közmunka 
és közlekedési ministerial!! által még ez 
évben megtett széleskörű intézkedések 
elejéi vették ugyan, azonban a forgalmi 
akadályokkal járó bajok, melyek Fiume 
jé hírnevét koczkázlalják ez évben is 
bekövetkeztek.

Az áruk a fiumei in. kir. állami va­
súti, s a vasút által fölbérelt magánrak­
tárakban, és a kikötői tárházakban an­
nyira fölhalmozódtak, hogy a m. kir. ál 
huni vasutak igazgatósága kénytelen volt 
a forgalmat beszüntetni. Mielőtt ez in­
tézkedést foganatosította, nem késett az 
érdekelt feleket e tervéről értesíteni ama 
reményben, hogy azok a Fiúméban üsz- 
szelmlmózodó áruk elszállításáról, még 
némi áldozatok árán is gondoskodni fog­
nak. Az előloges figyelmeztetés nem ve 
zetett czélhoz, s a forgalom hat napra



beszüntetve left. Sajnos azonban, hogy 
móg fi kényszerintézkedésnek sem lőtt 
meg a kellő eredménye.

Kikötőnkben a vasuti forgalom szü­
netelése alatt is, mindössze alig néhány 
hajó fordult meg, s igy csaknem bizo­
nyosra foghatjuk, hogy a m. kir. állami 
vasutak, a vasuti forgalom szünetelését 
meghosszabilani kénytelen lesz.

E minden évben ismétlődő baj sok­
kal komolyabb figyelmet érdemel, mert 
alig hisszük, hogy annak ujabbi bekö 
vétkezésének megakadályozására a szük­
séges eszközök rendelkezésre ne állaná­
nak. Az érdekelt szállítók érdekeivel tér 
mészetesen számolni kell, a minthogy 
eddig ez érdekek nézetünk szerint kel­
lőleg ligyelembe is vétettek, s alig his­
szük, hogy még az elsőrendű forgalmi 
piaczokon is a forgalom megkönnyítésé­
re, és akadálytan lebonyolítására oly 
nagyfontosságú gyakorlati intézkedések 
tétettek volna meg mint Fiúméban.

Ily körülmények között aligha alap­
talan ama aggodalmunk, hogy a jövőben 
az érdekelt felek részére nyújtott ked­
vezmények. melynek czélja a magyar ki­
vitel előmozdítása, egy szép reggelen, 
oly mértékben redukáltatnak, melyek a 
a szállítókat és a kereskedővilágot elő- 
relátóbbá teszik és nagyobb tevékenység­
re ösztönzik.

—♦♦—

Magyar tengeri gözhajózási vállalatok.
Az Adriatársulat hajó és áruforgalma.

Az Adria magyar tengeri gözhajózási 
vállalat hajói a f. évi augusztus hóban 
az egyes nyűgöt-európai, dél- és észak- 
amerikai kikötőkbe a következő írufor- 
galmat közvetítették: Jiariba 1 *2(59 m. 
m., Tunisz 17,500, Barczellona 1385, 
Gibraltár 510, Bordeaux 20994, Bauen 
442(59, Amsterdam 1910, Dumpicnpie 
20,100, London 13529 m, m.. 85 köbm. 
Hull 2825, Grimsln/ G079, Liverpool 20395 
Leith 7930 m. in.. 84 köbm., Glasgow 
21.440, Dédamerika (via Liverpool) KI57, 
Eszaknmerika (via Liverpool) 833, össze 
sen 183427 ni. mázsa és 174 köbm. áru.

Ez áruforgalmat összesen 15 Adria- 
hajó közvetítette, melyek a társulatnak 
részben saját gőzösei, részben pedig bé­
relt hajói voltak.

Lisztkivitelünk Nyugat-Europába és Brazíliába
A f. évi augusztus hóban az egyes 

magyar malmok a nyűgöt-európai és Del- 
amorikai kikötőkbe a következő men­
nyiségű magyar lisztet szállították el; 
Első budapesti gőzmalom . 7027 m. mázsa
Viktória................................... 41177 • »
llaggenmaclicr..................... 10218 »
Pannónia.............................. 470:1 , >
Hengermalom...................... 6837 » *
Hloc.lt József.......................... f>092 • »
Gizella.................................. H7S7 » »
Erzsébet.............................. :174a » ,
Lobmayor I. F....................... 1170 » b
Egyesült .............................. 0029 »
István ................................... iiH.'lH » >
Aradi....................................... 1928 b
Pick & Fischer..................... 1 r»•> 1 . ,
Losonczi.............................. 162-1 »
Frcudenthali.......................... 40a , ,
Szatlunár.............................. nil » b
Pesti molnárok és sütök 6llf> » >
Concordia.............................. 4002 b 1
Fiumei................................... «>37 , ,
Szegedi................................... 400 »
Zágrábi................................... 100 ►
Lujza....................................... 3376 »
Trieszti................................... 702 b ,
N. Kikindui.......................... 203 B B
Első Eszéki.......................... 406 »
Velenezoi.............................. m , ,
Tomeisvár.............................. 20 » »

Összesen 90.(523 m, mázsa, mely men­
nyiségből az Adrialiajúk összesen meg­
közelítőleg 70.000 m. mázsát szállítot­
tak el,

Az augusztus havi kivitelből az egyes 
kikötők szerint esik: Gtasyowra 20.196 
m. m., Liverpool 278(50, London 14951, 
Leit/i 2819, Bordeaux 1300, Ilonén 21730 
Barczellona 650, Antwerpen 250, Bra­
zíliára 807 m. mázsa.

Az összes lisztkitel a fiumei kikötőn

FIUME

át a 1. évi január hő 1-től augusztus 
hó végéig 775414 m. mázsa.

—

Lisztforgalmunk és liszkivitelünk.

A f. évi augnszlns hóban egyes ma­
gyar piaozokról a következő mennyiségű 
magyar liszt érkezett Fiúméba:
Budapestről ...................................... 81.219
Dobrcczen...........................................0.198
Losonc/............................................... 3.210
Ariul.....................................................8.118
N.-Várad.............................................. 2.844
Miskolcz.............................................. 2.818
Szögöd.................................................. 1.111)
Szatmár........................................... 911
Sziszek............................................... ($if,
Károlyváros........................................ 600
K.-Kikinda........................................ 406
Szolnok........................................... 406
Barcs.............................................. 408
Eágr.th.................... .................... 304
M -Vásárhely.................................... 203
Zákány.............................................. 302
Temesvár.............................. ... 200
Dinnyés............................. ... 200
Nyék .............................................. 200
Velenczo.................•....................... 100

összesen 105.5(5:» m. mázsa; mig el­
lenben a magyar piaozokról ugyanez idő 
alatt Triesztbe szállított lisztmennyiség 
10.564 m. mázsát tett ki.

—♦♦—

A Hűméi kereskedelmi és iparkamara.

Ha a magyar kikötő város föllendü­
léséről. és nagy haladásáról fogalmat ti­
kárnak szerezni az érdeklődők, elég egy 
pillantást vetni ama számadatokra, me­
lyek a fiumei kereskedelmi és iparka­
marának évről évre megjelenő és ki­
tünően szerkesztett évkönyvében foglal- 
vák. E rideg számok minden ékesszólás­
nál jobban kifejezik a kikötő városban 
összpontosuló, s innét a világtengerekre 
szétágazó áruforgalomnak már is szám 
havehető erejét, melyet legalább megkö- 1 
zelifőleg, bátran tekinthetünk hazai köz- j 
gazdasági fejlődésünk egyik hévmérőjének.

Eltekintve azonban Fiúménak mint 
a magyar áruk világjory almi közvetítőjének 
szerepétől, melynek áldásaiban. a kies 
fekvésű város is részesül, hatalmas élet 
indul meg a kiskeretű magyar tenger­
part területén is. Gyárak, ipa r vállalat ok, 
kereskedelmi telepek, pénzintézetei•, külön­
böző jellegű társulatok, állami és ma­
gánvállalatok, köz- és privát hivatalok 
többé kevésbbé visszutükiőzik ama pezsgő 
életet, mely-egy emporium jövendő nagy 
ságának nélkülözhotlen föltételét képezi.

A fiumei kero.sk. és iparkamarámé fővá­
ros kamarája után első sorban fontos fel­
ütök megoldása vár. Az általa kiadott 
és nehány nap előtt, megjelent évkönyv 
érdekes lapjai arról győznek bennünket, 
hogy a testület, mely vezérlő eszméivel 
nem csekély mértékben hozzájárul ama nagy 
czélok eléséréhez, melyeket gondos kor­
mányzatunk í! magyar tengeri kereske­
delem érdekében részben már megvaló­
sított. részben pedig megvalósítani tö­
rekszik.

Es ha e nagyfontosságú könyvben 
foglal vált is egyes adatok, melyek a Fin 
me fejlődésével szemben kifejezett lel­
kesedésünket optimizmussal vádolhatnák, 
ezek mindenesetre csak oly hiányok, me­
lyeknek megszüli tel éso az idő és a pénz­
ügyi viszonyok kérdése, nem pedig a 
czélok fölismerésének hiánya.

A kikötő város mult évi kereskedel­
me úgy a kivitel mind a behozatal te­
kintetében általában emelkedett, habár 
vannak egyes áruk, melyeknek forgalma 
ez évben kisebb arányokat, tüntet, föl min; 
az 188(i-ik évben.

Különösen lassú emelkedés észlelhe­
tő a behozatali forgalomban, melynek 
gyorsabb fejlesztésére a kamara ez év­
ben nem győzte eléggé hangsúlyozni a 
a m. kir. állami vasutak hiányos déli 
vonalainak kiépítését, ti. m. a károlyvá- 
ros-sziszéki, a vinkev e milrovici, a* ver- 
bovec-barcsi vonalakat, a baja-bátlaszá- 
ki vonalak összekötését, a Kulpa folyó 
szabályozását stb, melyek nemcsak a 
szorosabb értelemben vett hazai keres-

kedelmrn, de az ezzel szerves összefüg­
gésben álló tengerparti kereskedésre bi- 
zonnyála átalakító hatást gyakorolnának.

E tervek megvalósítása annál is in­
kább égetően szükséges, mert a szabad 
kikötőnek küszöbön álló megszüntetése, 
a behozatali forgalom emelkedése elé 
nem csekély akályokat. fog gördíteni.

Nem kevésbbé aggodalmat kelt. Fiu­
me jövőjét tekintve a keleti vasutak meg­
nyitása, mely a magyarországi áruforgal­
mat a Bosporus és az Egei tenger vi­
zeire fogja terelni, ha az állam első sor­
ban a saját kikötőit nem részesítené a 
kellő figyelemben.

nz 1887-ik évi behozatali és kiviteli 
áru forgalom 12.806.722 m. mázsa, mely 
értékbeli kifejezve 137.184.807 forint. 
Összehasonlítva az 1886-évi eredméuy- 
nyel, a növekedés 1887-hen 809.789 m 
mázsa, értékben pedig 1,971.791 forint.

Az 1887 évi tengeri forgalom stb 
részleteit lapunk legközelebbi számaink- 
bau fogjuk tárgyalni.

— *♦ —

A németvasuti egylet személyügyi 
bizottságának gyűlése Fiúméban.

(sopt. 27-28)

A német, vasúti egylet, mely már 
egyizben kikötő városunkat. válasz­
totta gyülésező helyül, ez évben ismét 
megtisztelt látogatásával.

Az e hó 27 ón és 28-kán megtartott 
gyűlésen a személyforgalomra vonatkozó 
oly fontosabb ja vasiatok kerültek tárgya­
lás, alá, melyek e téren is bizonnyára 
üdvös reformokban nyernek megoldást.

A közgyűlésen összesen huszonkét 
vasút volt képviselve.

1) A bajor m. kir. állami vasutak 
vezérigazgat ósága : Hop (fel pénzügyi fő­
tanácsos közgyűlési elnökkel.

2) A badeni állami vasutak: Stutz 
kormánytanácso ml.

3) A bajor államvasutak: Böhm i- 
gazga tóval,

4) A berlini kir. vasutak igazgató­
sága : Magnus kormánytanácsossal.

5) Az erfurti kir. vasutak: Dr. O/fer­
mann kormányszéki ülnökkel;

7) A in. frank furti kir. vasutak : 
Dr. Somba/ kormánytanácsossal;

7) A hannoveri kir. vasutak: Dr. 
Hoppé képviseletében.

8) A kölni kir. vasutak : Sternb ry 
igazgatóval.

9) A magdelmrgi kir. vasutak: Sá­
muel k o rmá n y t a n ácsossa I.

10) Az elszász-lotharingi vasutak: 
Mich cts k 0 r m á n y ta n ácsossa 1.

11) A hesszeni Lajos vaspálya: Hil­
debrand igazgató val.

12) A pfalzi vasutak ; Licberich ignz- 
gatósági titkirral.

13) a szász vasutak: Klinyliardt pénz­
ügyi tanácsossal.

14) A cseh-északi vasút: Sanna fel­
ügyelővel.

15) A Imdapest-pécsi vasút: Thalb 
igazgatóval.

10) A gácsországi Károly-Lajos va­
sút; Czervenka felügyelővel.

17) Az osztrák észak-nyűgöti vasút: 
Dr. Eger kormánytanássossal, és Kriner 
előadóval.

18) A cs. és kir. déli vasút: Broch 
és Präger előadókkal.

19) Az osztrák államvasutak vezér­
igazgatósága: Bíró Gostkorovsky vezér­
igazgatósági tanácsossál.

20) Az osztrák-magyar államvasutak:
//immel fuIügyelővei.

21) A hollandi vasutak: Beeten Kany 
felügyelővel.

22) A német vasúti egylet: Martin 
vezértitkár képviseletében.

A közgyűlésen hozott határozatok 
közül fölemlítjük:

1) a körútazásijegyekre vonatkozó 
ama reformot, hogy a jövőben a kom­
binált kör utazási jegyekkel, az utasok 
minden állomáson tetszés szerint meghosz- 
szállíthatják útjukat ;

2) a szelvény jegyzékekre nézve ho­
zott határozat szerint e jegyzék a jövő­
ben, nem az egyes vaspályák szerint, ^

hanem alfabetikus rendben fognak cso­
portosíttatni, mely a körutazási jegyek 
komkinálásánál nagy künyebbitésül fog 
szolgálni, minden szelvényen ki lesz tün­
tetve egyszersmind a kilometer távolság 
és a menetdij minden osztály részére.

3) Az összes vasutakon életbelépte- 
tendő értékjegy rendszerre nézve, melyó 
a magyar, kir. állami vasutak kezdemé­
nyezése folytán kizárólag e vasutaknál 
a f. é. márczius hótól kezdve érvényben 
vannak, föntnrtotta magának a közgyű­
lés a határozatot oly időre, midőn ez 
ertékjegyrendszer gyakorlati előnyeiről 
bővebb tapasztalatok fognak rendelke­
zésre állami.

Végül ehatároztatott, hogy a jövőben 
a kombinált körutazási forgalomba a 
schweiczi vasutak is bevonatnak.

—♦♦—

Különféle liirek.

Károly LajoN le lie rezeg 
Fiúméban. Károly Lajos főher­
ceg és neje főherczegasszony ehó 
28-kán utazott el Zágrábból Fiu­
me felé. A vonatot Marx, a m. 
kir. állami vasutak főfelügyelője 
kalauzolta. A fenséges pár, hogy a 
plaszei magaslatokról a párját rit­
kító reggeli tájképben gyönyörköd­
hessék, az éjt Plaszeban tötötte, a 
vonat szalonkocsijában. Plaszeról 
ugyancsak Marx főfelügyelő ka­
lauzolása mellett a vonat reggeli 
öt órakor indult el, s 7 óra tájban 
érkezett meg Fiúméba, hol az ál­
lomás föleliszitétt várótermében gróf 
Z i c h y Ágost, kormányzó által fo­
gadtatott ; C i 011 a polgármester 
ki a városi képviselőkkel jelent meg 
egy szép csokrot nyújtott át a fő- 
herczegnőnek. A fogadtatás alkal­
mával gróf Zichy Ágost kormány­
zó bemutatta ő fenségének, mint- 
a magyarországi vöröskereszt egy 
let fővédnökének, a fiumei fiókegy­
let igazgatóságát u. m. Hajnal 
Antalt, Dr. Gél let ich Miklóst, 
Dr. Fe i c h t i n ge r Eleket, és V e r- 
neda Lászlót. Megjelentek még az 
állomáson Zeyk József minister! 
tanácsos, F é s ü s Béla osztályta­
nácsos Eördögh Jenő osztályta­
nácsos, Celli go i törvényszéki el­
nök, Gillyén Árpád cs. és kir. 
kamarás, honvédszázados és Teréz 
testvér a Mária árvaház főnöke s ki 
egy pompás virágcsokrot ajánlott 
föl a főherczegnő részére. A főher- 
czeg élénken érdeklődött az árva­
ház iránt. A fogadtatás után a fő- 
herczegi pár Zichy grófnő udvar­
hölgy és gróf Ca b ria n i hadsegéd 
kíséretében az Europa szállodába 
11 aj tattak. IC i 1 e n c z óra táj ban ő 
fenségeik a m. kir. tengerészeti ha­
tóság „Bátor“ gőzösén Veglia szi­
getére rándultak ki, gróf Zichy 
Ágost kíséretében, mely alkalom­
mal Zichy grófnő udvarhölgyön és 
gróf Cabriani hadsegéden kiviil, 
Marx m. kir. állami vasuti 
felügyelő voltak a főherczegi pár 
környezetében. A „Bátor“ esti 7 
tájban érkezett vissza Fiúméba, hol 
az Európában megtartott estebéd 
után, melyen gróf Zichy Ágost kor­
mányzó, és Ciotta polgármester 
volt jelen, a főherczegi pár Bécsbo 
utazott.

A fiumei bizotlHÁg elu- 
uz lina. A Deák mauzóleumban
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elhelyezett emlékmű átadására vá­
lasztott bizottság tagjai: u. m. 
Poschich alelnök; Mailé Mar- 
ziale, Simoni e h Antal, és de '/ a v- 
caria Ádám e hó 27-kén indul­
takéi Fiúméból Budapet,re, hol meg­
érkezésük alkalmával Ossoi intek 
Lajos a bizottság tagja, ki már 
előzetesen érkezett meg a fővá­
rosba, szintén csatlakozott hozzá­
juk.

Az érkezőket a központi pá­
lyaudvarban Ráth Károly főpol­
gármester, Kamermayer polgár- 
mester, a vendéglátó bizottság tag­
jai, s Csernatony Lajos váro­
sunk országgyűlési képviselője fo­
gadták. — Az érkezőket Kát h fő­
polgármesterei- hangulatteljes be­
széddel üdvözölte, mire a küldött­
ség tagjai a főváros a részükre az 
Angolkirálynő fogadóban fölaján­
lott lakásaikra hajtattak.

A drenovai ünnep. Nagy napra «limitek 
lel Drcnova nlközség lakói a múlt vasárnapon 
okkor diszitotta fel a kormányzó az alkllzsóg 
érdemes biraját Sapnitn Forenczet, a lcgningn- 
sabb helyről érkezett, kitüntetési jolvénynycl a 
koronás ezüst érdemkcieszttel A feldíszítés iin- 
ncpélyes aktusa nyilvánosan Drcnova alközség-

fob1 lc- Zichy Ágost gróf kormányzó, Fé- 
sii8 Bein osztály-tani sós kíséretében már kó­
lán reggel Drenovába ment, hova Thierry Fii- 
gyes fiaméi városi alelnök és Milccnich Péter 
a vásosi hivatalok igazgatója is a kormányzó 
fogadtatására eleve elindultak. Fiúméból több 
városi képviselő is ki: and ült. Drcnova ünnepie­
den volt díszítve, a szent mise után a templon 
terére gyűlt a közönség, a hölgvek jobb felöl, 
a férfiak balról sorakoztak.

A kormányzó olasz nyelven mondott szép 
beszédben méltatá a község birájának érdemeit, 
itt adta át a kitüntetési jelvényt Segnan Fe- 
reneznek ki meghatva mondott köszönetét a 
kitüntetésért és a fáradságért bogy a kor­
mányzó személyesen eljött. Azután az alközség 
lelkésze szólt, Segnan példájára utalva, buzdi- 
totta híveit. A kormányzó cz« k után a lelkész 
házánál cercle-t tartott, s innen Segnan megbi- 
vására a bírói lakra ment,' hol a kisérő társa­
sággal együtt részt vett az ünnepelt lakomá­
ján, gyümölcs húsleves, marhahús és kenyér 
volt az ünnepi merni, helyi szokás szerint ‘ A 
távozás előtt gróf Zichy kegves volt gondos­
kodni arról, hogy Drcnova alközség lakossága 
különbségnélkíil késő estig részesülhessen az 
ünnepség öröme bon.

a monarchiában egyedül fővédnöke a király, 
a múlt vasárnapon vagyis a f. évi augusztus 
•23-kán tartotta meg évi közgyűlését. A gyűlés­
re a tagok teljes számban jelentek meg, s miu­
tán az egyesület eddigi fejlődését és gyarap >- 
dását tudó nással vették, általános érdeklődés 
inellett megkezdődött az uj igazgatóság tag­
jainak megválasztása. Ez alkalommal az érde­
mekben gazdag elnök, .lellmischeg J. N., ki­
nek az egyesület ez idő szerinti fölvirágzását 
köszöni, egyhangúlag és újból elnökké meg­
választott. Nem kevósbbó rokonszenvesen nyi­
latkozott a tagok elismerése Dói cncinovich Já­
nos eddigi alelnök iránt, ki szintén egyhangú­
lag és újból megyálasztatott. A többi tisztvi­
selők a következő sorrendben választattak meg: 
pénztárnokká: Polonio-Balbi M., ellenőrré: Ciuc- 
ci V., és Coverlizza G., igazgatósági tagokká : 
Baraga Miklós, Bullaicb Sándor. Calcicb An­
tal, F eich linger János, Gaischek A.. Lippe G., 
Paduan i F., Sv him ivek C„ Sterzai M., Vinkler 
tv. Zanella G., Ziegler G., póttagokul: Grabctz 
r . Kristovicb G., Obiak G.. Susmcl V., zász­
lótisztté; De Zaccaria Ádám. zászlótartóvá : 
l’uppini F., helyettessé; Pausicb L. — A köz­
gyűlés után az egylet tagjai társas vacsorát 
rendeztek, melyben úgy az elnökre, mint m. 
alelnökié, lelkes fölköszöntők mondattak. A jr-l 
•sikerült mulatság vidám hangulatban esti ti ó- 
iakor élt véget.

Viktor főherczeg egy művésznő müter- 
termében. Litt r o w Lea jeles fostőmífvésznő, 
ki figyelemre méltó képeivel a többi között a 
budapesti képzőművészeti kiállításon elismerés­
sel találkozott, már több ideje, Abbáziában bír 
műteremmel. Viktor főherczeg, ki ez idősze­
rűit Abbáziában tartózkodik a közelmúlt na­
pokban meglátogatta L i 11. r o w Lea műter­
mét, s ott huzamosabb időn át tartózkodott.

('L'y*el föl virágzáséra omulvc noharát. 
Szólották még Rudau stb. A föl kö­
szöntök befejeztével Rcchnits és Rebhcinu 
F. pompás zongorajátékával mulattatta 
a vendégeket, ik éjfélig a legjobb hangit- 
tatlan töltötték az érdekes estélyt.

Kereskedelmi hírek.

Egy fiumei szállító ezég megszűnése. A
W a8so r v og I és t á r s a bécsi és budapesti 
o/.ég, mely Fiúméban több éven át szállítási 
és bizományi üzletet folytatott, a legközelebb 
megszűnik.

Dalmát borok szállítása Velenczén 
át Francziaországba. — A Socktá <li 
navif/azionc (/mernie italiann} mint. órto- 
siiliink ajánlatot tett arra nézve, hogy 
a da lmácziai borok Velenczén át di recte 
szállíttassanak Parisba. — A javaslat 
az érdekelt körökben tetszessed fogad­
tatott.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk, ki e hó 27- 
kén reggel, a déli vaSut gyorvonatával váro­
sunkba megérkezett, hogy Károly Lajos fogadta­
tásán jelen lehessen káíózi birtokára utazott

A m. kir. kormányzóság hivatalos 
helyisége a f. évi szeptember hó 25-ké- 
tŐl kezdve a Corson épült új pénzügyi 
igazgatósági palota második emeletén 
leend. Az új hivatalos helyiségek a mel­
lett begy igen díszesek, az igényeknek 
is teljesen megfelelnek.

Kitüntetés. Dr. E r Ő d i Béla jeles 
tudósunkat a florenczi .Galileo Galilei“ 
tudományos társaság tiszteletbeli tagjá­
vá megválasztotta.

Személy hírek. Fésűs Béla min. oszt. 
tanácsos Budapestről visszaérkezett, — Gou­
da Béla műszaki tanácsos, Inpszoi kosztő, ki hi­
vatalos minőségben városunkban tartózkodott. 
Budapestre utazott.

Egy művészi kivitelű aquarel volt látha­
tó a közelmúlt napokban a Kunaszfélo butor- 
koroskodés kirakatában. A pompás kép, mely 
a St. Daniele vidékéről ábrázol egy részletet 
Dr. Bazárig F. városi mérnök műve. ki már 
e téren számos figyelemre méltó alkotással lep­
te meg közönségünket, A művészies kivitelű 
képet folyton nagyszámú közönség szemlélte 
mog, s figyelmére méltatta gróf Zichy Ágost 
kormányzónk is, kinek tetszését szintén a leg­
nagyobb mértékben kinyerte.

Dr. Heim Vilmos m. kir. dohányjövedék 
igazgatósági fogalmazó, ki a m. kir. központi 
dohányjövedéki igazgatóság által még a múlt év­
ben a dohánygyártás tanulmányozása czéljából 
Fiúméba kiküldetett, a közelmúlt napokban 
szolgálat tétel czéljából visszahivatott Fiúméból 
", Elutazása előtt a dohánygyár tisztviselői 

rokonszenvük kifejezéséül, társas vacsorát ren­
deztek tiszteletére. Dr. Hőimet, ki fiumei idö- 
zése alatt méltán dicsekedett különösen hon­
fitársainak rokonszenvvévcl, elutazása alkal­
mából ismerősei és barátai szép számban ki­
sérték ki a vasúti állomáshoz.

A fiumei veteránegyesület tisztújító köz­
gyűlése. A fiumei veteránegyesület, melynek

A magyar nyelv a községi elemi 
és polgári iskolában. A községi elemi 
és polgári iskolák V-VI11 osztályaiban 
ez ideig magyar nyelv is kötelező volt, 
azonban a t. tanév elejéi öl kezdve, a 
megváltozott tandszer következtében csu­
pán a 7 és 8-ik osztályban kötelezfet- 
nek a tanulók a magyar nyelv tanításá­
ra. A magyar nyelv szabad tantárgy lé­
vén az 5. és G-ik osztályban a növen­
dékek nagyszáma daczára alig tizenki- 
lenczeu jelentkeztek a magyar nyelv ta­
nulására. A most megjelölt osztályok 
mellett, szabad tantárgy még a magyar 
nyelv a 4-ik elemi iskolában is. E három 
osztály növendékei ezután csoportosítva 
hefenkint három órában fogják a magyar 
nyelvet tanulni Smoqnina Lipót fiumei 
m. kir. állami iskolai tanító előadása 
nyomán. Habár az új rendszer alapján 
a növendékek valószínű leg nagyobb e- 
red meny nyel fogják a magyar nyelvet 
elsajátíthatni, mint eddig, nézetünk a 
legczélszerfíbb lenne, ha az V. és VI. 
osztály növendékei részére, teljesen kü­
kön tanfolyam nyílnék meg.

CSARNOK.

(Jjabb adatok Magyar 
Ííiíhzló éleirajziíltoz.

Irta; Dr. Thirring Gusztáv.

II.
Dél-Afrika belsejéről a benguelai 

kormányzóhoz intézett levél.
Kegyelmes uram!

Fiumei tornaegylet. A torna tan föl, a 
mot rendesen látogató tagok többségé­
nek kívánságára a lornagyakorlatok ok­
tóber 1-től kezdve hétfőn, szerdán és szom­
baton fognak tartatni, esti 7—-8 óráig. — A 
tekézést Illetőleg a választmány — te. 
kiütve a mólt évadban lapasztalt nagy 
közönyt — intézkedésre nem érezte ma­
gát indíttatva, mig a tag urak részéről 
ez irányban kedv és óhaj nem mutat­
kozik, mire nézve kürözvény utján fog 
tájékozást szerezni.

A Quarnero csónakegylet tár­
sas estélye. Az ez évben alakult quar- 
nero csdnakcgylct, szept. hó 29-kén tár­
sas estélyt adott, az Europa szállodában. 
Az estélyen megközelítőleg 20 egyleti tag 
jelent meg. A társas vacsora alatt, mely 
fél kilcncz órakor vette kezdetét. Eid/i/s 
egyleti elnök távollétében Spitzer Vilmos 
nagykereskedő foglalta el az elnöki szé­
ket. A pompás és Ízletes .menu- után 
Granichstädten a csónakegylet kormá­
nyosa üdvözölte a vendégeket s rövid 
vonásokban vázolta az ifid egyesület ed­
dig kifejtett tevékenységét, és jelenlegi 
állapotát, s végül poharat emelt az egye­
sület egyhegyült tagjaira. Utána Herat 
egyleti tag emelt szót, ki a helyettes el­
nök leányára Spitzer Paulara emelte po­
harát, mint olyanra, kinek az egyesület 
keletkezését köszönheti; szót cmeltcg még 
Rfchmta, Spitscr Albert, továbbá Ve- 
tisch, ki a sajtóra mondott főlköszöntítt, 
s ki, később Granichstädten az egyesü­
let íígybuzgó főcsonakosára emelt po­
harat. h fölköszöntők után lapunk szer­
kesztője fejezte ki köszönetét a sajtóval
szemben kifejezett nyilatkozatokért, az

Nem régen érkeztem meg Af­
rika belsejébe tett második uta­
zásomról s különös örömmel tud­
tam meg a Bolotin Official utján a 
nagy lelkesedést és tevékenységet, 
melyet ő lenhivebb Felségének kor­
mány,a kifejtett és az ezen konti- 

I nens belsejének felderítésében foly- 
: tatól.agosan is kifejt az által, hogy 
i állandó közlekedést igyekszik léte- 
! siteni a nyugati és keleti tenger­

part között; ily dicséretes czél 0- 
j lövéséért semmi áldozatot sem kí­

mélvén, jutalommal és kitüntetés­
sel buzdítván az értelmesebb és 

1 bátor utazókat, kik nyugatról kiin­
dulván átszelik a belföld sivatagjait 
Mozanbikig vagy Kilimanóig, kii- 
gazitandók a földrajzi térképek té­
vedéseit, különös tokintettel a fo­
lyók hálózatára, melyek rendkívül 
gazdagok es érdekesek s melyeket 
személyes tudomásom szerint ezen 
felfedezésékig csak kevéssé vagy 
épen nem ismertek a földrajzirók.

A mondottak alapján úgy vé­
lem, hogy nem szabadna többé a 
sötétben rmvradnom, s habár tehet­
ségem gyenge, mégis a tudomány 
oltárára leteszem azon szerény 0- 
redményeket, melyeket Afrika ben­
sőjében utazásom 5 évi ideje alatt 
gyűjtöttem, kívánván ez által a 
mennyire tőlem kitelik, Ő Felsé­
gének a tudomány és emberiség 
érdekében megindított törekvéseit 
előmozdítani.

Előterjesztve ezen tényeket, van 
szerencsém Kegyelmednek, kinek 
kivaló és tag irodalmi képzettsége 
ismeretes, felfedezéseimről szóló rö­
vid leírást küldeni, kérvén misze­
rint, azm, esetre, ha azokból a köz­
jó érdekében valami haszon von­
ható, méltóztatnék azokat Ő Fel­
ségének központi kormánya elé ter­
jeszteni.

184!). év elején indultam Don- 
guelából keleti irányban s ke­

resztül haladva Arnbu és Baihmdo 
begyein, Biliéig jutottam el, lej,., 
ván amennyire tőlem kitelt, az em­
lített, vidékek fizikai földrajzát, meg­
határoztam a folyók egy részének 
futását és eredetét, melyek bab­
jaikat a tengerbe hömpölygetik a 
d. sz. II. és 12. foka közt, minők 
a Longa, Cnvo, Novo Redondo 
Quicombo, Egypto, Rio Tapadó és 
Anha. Megfigyeltem ezen országo­
kat földrajzi, növény- és ásvány­
tani szempontból, moly tekintetek­
ben mindmegannyi dúsgazdag és 
érdekes. Azután néhány hónapot 
Bibében késlekedvén, újra felkere­
kedtem utam folytatására ugyana­
zon irányban és átkeltem a gyö­
nyörű Quanzán, két csillagászati 
méréssel meghatároztam ezen folyó 
Iutasát, mi annál is inkább érde­
kelt, mert tudomásom szerint ezen 
fontos pontos máig hibásan jegyez­
ték fel Afrika térképén. Innen 
KE Ki irányban haránt szeltem át 
Lu-chasi és Buhda terjedelmes bi­
rodalmát, feljegyeztem több hajóz­
ható folyó futását, minő a Vindica 
Cári ina, Cuima, Cam bale, melyek 
vizüket mindnyájan a Kuanzába 
yiszik. Kariongo királyság földjén 
irányt változtatván, K. felé halad­
tam Quiboquo kiterjedt és elha­
gyott, őserdőiben, elérvén az afri­
kai kontinens déli felének tetőpont­
ját, mely meghatározásaim szerint 
a (I. sz. 10° 6' és a k. h. 21° 2!) 
(Grconw.) alatt s barometriai szá­
mításom szerint 5200 láb maga­
san fekszik a tenger színe felett.

Kételkedem vájjon található-o 
más ily pont, mely geográfus előtt 
oly nagy érdekkel bírhatna mint 
ezen pont, melynek kis 30—40Q 
leguányi területén igen sok gyö­
nyörű folyó veszi eredetét, mely­
nek egy része vizét, nyugat felé 
futván, az Atlanti óczeánba, más 
része ellenkező iránynyal az Indiai 
óczeánba veti s következőleg jo­
gos és méltányos, ha a Quiboque 
ország a délafrikai folyók anyjának 
neveztetik. A fent elősorolt Vindica 
Cuima, Cazima, Cam bal em kívül 
meg az óriási és bővizű Cassabi 
folyó is itt ered, amely kelet felé 
való futásában Lobar és Catema- 
Cabita országokat elválasztja a nagy 
Lunda országtól, ahonnan egye­
sülvén a Luloa folyóval, irányát 
EK. fele változtatja s mintegy 
sgy Ingna szélességben az indiai 
óczeánba ömlik, oly ponton mely 
eddig ismeretlen volt.

A fiumei tornaegylet
október 13-án szombaton esti 6 
órakor a főgymnasium nagytermé­
ben rendkívüli közgyűlést 
tart. Napirend: alelnök és 1 vá­
lasztmányi tag választása. — 11a 
a mondott napon az egyesület tag­
jai nem jelennének meg a kellő 
számban, a közgyűlés okt. 20-án 
fog megtartatni, még pedig a meg­
jelenő tagok számára való tekintet 
nélkül.

A választmány.

Mécs Zsigmond
•cicis«. szerkesztő


